Стан та особливості діяльності працівників психологічної служби навчальних закладів у 2014/2015 навчальному році

У листі Міністерства освіти і науки України від 25 липня 2014 року № 1/9-374 «Стан та особливості діяльності психологічної служби системи освіти у 2014-2015 навчальному році» зазначено, що у зв’язку із ситуацією, яка склалася в країні, суттєво підвищується роль та значення професійної діяльності працівників психологічної служби системи освіти (практичних психологів і соціальних педагогів, методистів з психологічної служби районних, міських методичних кабінетів, працівників навчально-методичних кабінетів, центрів психологічної служби системи освіти). Для забезпечення цієї роботи місцевим органам управління освітою, керівникам навчальних закладів необхідно створити належні матеріальні та кадрові умови, сприяти діяльності працівників психологічної служби.

У системі освіти Київської області спостерігається позитивна динаміка збільшення чисельності працівників психологічної служби закладів освіти області: 2012/2013 навчальний рік – 63,7%, 2013/2014 – 65,2% від потреби. Станом на 1 червня 2014 року дефіцит становить 312 ставок практичних психологів та 136 ставок соціальних педагогів. Варто відзначити позитивне вирішення питання забезпечення ставками працівників психологічної служби в освітніх системах Києво-Святошинського (89,9%) району, міст Броварів (94,8%), Білої Церкви (101,2%), Борисполя (81,3%), Бучі (98,6%), Ірпеня (90,3%), Обухова (86,4%).
Ставками практичних психологів забезпечені відповідно до потреби заклади освіти міст: Броварів (93%), Бучі (96%), Білої Церкви (100,8%), Обухова (104,9%). Значне збільшення у 2013/2014 навчальному році ставок практичних психологів у навчальних закладах Баришівського (забезпечення збільшилося на 14,6%), Згурівського (на 30%), Поліського (12,6%), міста Березані (на 18%). Найменше практичних психологів призначено на посади в закладах освіти Кагарлицького (36,3%), Макарівського (29,7%), Обухівського (36,7%), Переяслав-Хмельницького (35,5%), Фастівського (33,3%) районів, місті Ржищеві (35%). У навчальних закладах міста Борисполя у 2013/2014 навчальному році чисельність практичних психологів зменшилася на 10%.

Найкраще забезпечення ставками соціальних педагогів спостерігається в закладах освіти Білоцерківського (100%), Богуславського (97,3%), Києво-Святошинського (98,4%), Миронівського (107,5%), Рокитнянського (93%), Таращанського (94,4%) районів та міст: Березані (100%), Білої Церкви (102,1%), Борисполя (93,3%), Броварів (100%), Бучі (105,3%), Ірпеня (95,3%). Велику увагу введенню ставок соціальних педагогів приділяють у Кагарлицькому (більше на 12,4% у порівнянні з 2012/2013 навчальним роком), Поліському     (на 14,4%), Рокитнянському (на 17,3%), Сквирському (на 18,4%), Таращанському (на 15,5%), Тетіївському (на 30,6%) районах, містах: Буча (на 32%), Ірпінь (на 19,3%).

Зменшилася кількість соціальних педагогів у навчальних закладах Вишгородського (менше на 12% у порівнянні з 2012/2013 навчальним роком), Володарського (на 14,8%) районів та місті Славутичі (на 14,5%). Найменше ставок соціальних педагогів введено в навчальних закладах Бородянського (23,2% від потреби), Вишгородського (19,8%), Макарівського (18,2%), Яготинського (27%) районів та міста Фастова (11,8%). У закладах освіти Переяслав-Хмельницького району не введено жодної ставки соціального педагога. 

Суттєвою проблемою залишається значний дефіцит ставок практичних психологів у дошкільних навчальних закладах. Не введені ставки практичних психологів у дошкільних закладах освіти Баришівського, Богуславського, Переяслав-Хмельницького, Ставищенського, Тетіївського, Фастівського районів. Лише 0,25 ставки практичного психолога введено у дошкільних навчальних закладах Миронівського району.
На виконання постанови Кабінету Міністрів України від 05 жовтня 2009 року №  122 «Питання штатного розпису дошкільних навчальних закладів» та наказу Міністерства освіти і науки України від 04 листопада 2010 року № 1055 в дошкільних навчальних закладах області введено 8 посад соціальних педагогів (Броварський, Вишгородський, Кагарлицький, Києво-Святошинський райони, місто Ірпінь).
У закладах освіти обласної комунальної власності введено всі необхідні ставки практичних психологів. Ставками соціальних педагогів дані заклади забезпечені на 96% від потреби. Загальна забезпеченість ставками працівників психологічної служби становить 98% від потреби. Всі практичні психологи та 96% соціальних педагогів закладів освіти обласної комунальної власності мають відповідну фахову освіту. Відповідно до нормативних документів 33% практичних психологів та 75% соціальних педагогів забезпечені обладнаним робочим місцем. Суміщений кабінет з іншим фахівцем у 25% соціальних педагогів.

Професійно-технічні навчальні заклади забезпечені ставками практичних психологів і соціальних педагогів на 68,8 % від потреби (77% – практичними психологами, 60% – соціальними педагогами). 21 % практичних психологів та 81% соціальних педагогів забезпечені кабінетами відповідно до нормативних документів, 32% практичних психологів та 19% соціальних педагогів мають суміщене робоче місце.

У вищих навчальних закладах введено 6,5 ставок практичних психологів та 2 ставки соціальних педагогів. Білоцерківський механіко-енергетичний технікум, Богуславський гуманітарний коледж імені І.С.Нечуя-Левицького повністю забезпечені працівниками психологічної служби. У технолого-економічному коледжі Білоцерківського національного агарного університету, Боярському коледжі екології і природних ресурсів, Ржищівському гуманітарному коледжі, Білоцерківському гуманітарно-педагогічному коледжі, Стрітівській вищій педагогічній школі кобзарського мистецтва введені лише ставки практичних психологів.

Події останніх місяців, які відбуваються в Україні, вкрай складна соціально-політична ситуація у суспільстві показали необхідність здійснення соціально-психологічного захисту і психологічної допомоги як дітям і окремим людям, так і цілим соціальним групам. 

Майже рік Україна переживає складну соціально-політичну ситуацію. Продовжуються бойові дії в Донецькій і Луганській областях, не зменшується потік біженців з окупованих Криму і Севастополя. Десятки тисяч людей змушені покинути свої домівки і тимчасово переміститися в інші регіони нашої держави. За останніми даними Дитячого Фонду ООН (ЮНІСЕФ) понад 230 тисяч людей стали вимушеними переселенцями. Є сім’ї, які втратили житло, близьких людей.

За даними психологічного дослідження, що проводилося під егідою Дитячого Фонду ООН (ЮНІСЕФ) у Донецькій області, майже 40 % дітей віком 7-12 років та більше половини дітей віком 13-18 років стали безпосередніми свідками подій, що пов’язані з війною. Відповідно 14 % та 13 % – бачили танки та іншу військову техніку, 13% та 22 % – бачили бої та сутички, 4 % і 15 % –  побиття знайомих людей, 6% та 5% стали свідками погроз застосування зброї. Декілька дітей з опитаних бачили вбитих і поранених. 76 % дітей віком 7-12 років та 43% дітей віком 13-18 років відчували страх, коли ставали свідками вищеописаних подій. 

Коли трапляється будь-яка подія, сповнена насильства та жорстокості, природною реакцією будь-якої людини є намагання захистити дітей від жахливих деталей. Втім, в еру всюдисущих інформаційних технологій відгородити дітей від неприємних новин – особливо після досягнення ними шкільного віку – стає практично неможливо. Однак існують методи, за допомогою яких дорослі можуть допомогти учням зрозуміти трагедію, що їх оточує. Ось кілька практичних порад (за матеріалами ЮНІСЕФ):
• З’ясувати почуття. Надайте дітям можливість висловити свої почуття і поясніть, що сум, лють, страх та інші емоції – це цілком природна реакція людини на насильство, несправедливість. Допоможіть дітям сформувати навички подолання неприємних емоцій і запевніть їх, що у власній домівці, в школі та в громаді їм нічого не загрожує.

• Вислухати. Замість того, щоб робити припущення стосовно рівня дитячої обізнаності або розуміння, запитайте у дітей, що вони знають про ситуацію. Пропонуйте їм ставити запитання, уважно слухайте і сприймайте їх максимально серйозно.

• Відповідати чесно. Відповідайте на дитячі запитання по суті і кажіть їм саме те, що вони бажають знати. Формулюючи відповідь, зважайте на вікові особливості дітей; відповідайте спокійно, чітко, конкретно і прямо. Не соромтеся зізнаватися в тому, що не знаєте відповідей на деякі з їхніх запитань – натомість використайте це як можливість для спільного пошуку відповідей. Крім того, діти повинні знати, що на деякі запитання немає правильних відповідей: коли чиниться безглузде насильство, або коли люди роблять жахливі вчинки, це бентежить і лякає дорослих не менше, ніж дітей.

• Заохочувати мир (ненасильство). Наголошуйте на тому, що насильство – це не вихід, і що помста або відплата не є конструктивним рішенням. Обговорюйте з молодими людьми ненасильницькі варіанти реагування на насильство, а також шляхи розв’язання проблем у мирний спосіб.

• Уникати жорстоких сцен та образів. Не загострюйте увагу на самому інциденті, намагайтеся триматися подалі від сцен та зображень насильства, що з’являються у ЗМІ. Натомість зосередьте увагу дітей на прикладах та образах любові та підтримки, яку проявляє абсолютна більшість людей в усьому світі.

• Обмежити доступ до ЗМІ. Аналогічним чином, намагайтеся обмежити контакти дітей з мас-медіа з тим, щоб вони менше піддавалися впливу докучливої та тривожної інформації. Якщо ж уникнути таких контактів неможливо, намагайтеся бути поряд з дитиною і допомагайте їй розібратися зі складними та хаотичними повідомленнями. Це сприятиме розвитку її медіа грамотності та критичного мислення.

• Зосереджуватися на найважливішому. Замість загострення уваги на сенсаційних компонентах тієї чи іншої події, розповідайте дітям про проблеми і причини цієї події так, щоб допомогти їм краще орієнтуватися в оточуючому світі і розуміти його нюанси.

• Протидіяти упередженості та ненависті. Обговорюючи події, що стосуються різних культурних чи релігійних груп в інших частинах світу, не допускайте проявів чи поширення стереотипів. Коли упередженість або необ’єктивність з’являється в репортажах та повідомленнях, обов’язково звертайте на це увагу дітей, навчаючи їх реагувати на прояви нетерпимості у поінформований спосіб. Наголосіть на тому, що нетерпимість та дискримінація – це погано, і обговоріть з дітьми способи протидії цим явищам.

• Стежити за «тривожними сигналами». Завжди відстежуйте ознаки того, що подія, пов’язана з насильством, спричиняє дитині біль і страждання – насамперед це стосується дітей, які пережили травматичні інциденти у минулому. Якщо дитина не може заснути, погано їсть, боїться відвідувати школу чи займатися звичними справами, постійно тримається поряд з рідними, поводиться відсторонено або має проблеми з поведінкою, рекомендувати батькам звернутися до лікаря або психолога.
Для подолання негативних психологічних наслідків подій, що відбуваються в країні, для всіх учасників навчально-виховного процесу (стресові та посттравматичні стани тощо) необхідна тісна взаємодія керівника навчального закладу та працівників психологічної служби. Особливо зростає необхідність свідомої активності керівників навчальних закладів, спрямованої на підтримку, регулювання і формування здорового соціально-психологічного клімату у педагогічному колективі й навчальному закладі.

Досвід країн, які перебували в конфліктних ситуаціях, показує, що значне зростання насильства в протистояннях призводить до збільшення випадків домашнього насильства, насильства стосовно жінок і дітей як у період розгортання самого конфлікту, так і після його завершення. Особливо вразливою групою вважаються жінки та діти із соціально незахищених категорій, сім’ї, члени яких загинули або були поранені під час трагічних подій, зокрема, вдови, які залишилися єдиними годувальниками родин, сім’ї військовослужбовців, які стають внутрішніми мігрантами.  Надзвичайної уваги потребують діти із сімей, в яких загинули їхні рідні та близькі, друзі і знайомі. Працівникам психологічної служби необхідно знати про такі сім’ї, своєчасно надавати необхідну психологічну, соціально-педагогічну допомогу.

З метою попередження або мінімізації негативних наслідків конфліктних подій важливо формувати знання у дітей, батьків та педагогічних працівників про ситуацію, що склалася. Особливо це стосується необхідності відстеження нових законів та інших нормативно-правових актів, які приймаються з метою  захисту та надання допомоги особам у складних життєвих обставинах. Своєчасне донесення такої інформації до дітей, батьків та педагогічних працівників сприятиме зверненню за допомогою осіб, які її потребують, водночас запобігаючи більш складним наслідкам перенесених подій.

Якщо говорити про статус жителів Криму, Севастополя, Донецької та Луганської областей, які переселяються сьогодні в інші частини України, то їх можна вважати внутрішньо переміщеними особами або вимушеними внутрішніми мігрантами. Особи із сім’ями підпадають під статус сімей, які опинилися у складних життєвих обставинах. У роботі з такими родинами доречно користуватися Порядком взаємодії суб’єктів соціальної роботи із сім’ями, які опинилися у складних життєвих обставинах, затвердженим наказом №1983/388/452/221/556/596/106 від 14 червня 2006 року (Мінсім’ямолодьспорту, МОЗ, МОН, Мінпраці, Мінтранспорту, МВС та Держдепартаменту з питань виконання покарань). До сімей, які класифікуються як ті, що опинились у складних життєвих обставинах, належать, зокрема: сім’ї з дітьми, які опинились у складних життєвих обставинах і не в змозі подолати їх самостійно у зв’язку з вимушеною міграцією. 

Працівники психологічної служби мають надавати психологічну і соціально-педагогічну допомогу постраждалим, переселеним, біженцям, членам їхніх сімей і родичам загиблих у ході АТО. Зазначаємо, що така робота має бути системною, довготривалою. У цій роботі варто користуватися листом Міністерства освіти і науки України від 24 квітня 2014 року № 1/9-222, в якому вміщено перелік методичної літератури та посібників, якими можна скористатися при здійсненні обстеження для встановлення віку дитини, яка залишилась без піклування батьків та потребує соціального захисту. Нагадуємо про необхідність у процесі роботи суворо дотримуватися вимог методик та Етичного кодексу психолога.

У листі Міністерства освіти і науки України від 25 липня 2014 року № 1/9-374 «Стан та особливості діяльності психологічної служби системи освіти у 2014-2015 навчальному році» визначено основні напрями соціальної і психологічної реабілітації постраждалих, зокрема:

· соціально-педагогічна допомога сім’ям вимушених переселенців у налагодженні соціальних зв’язків із місцевими закладами охорони здоров’я, працевлаштування, соціальних служб, закладів і установ освіти, забезпеченні дітей навчальними посібниками, підручниками, іншим навчальним приладдям;

· надання соціально-педагогічної і психологічної допомоги вступникам та першокурсникам ВНЗ і ПТНЗ в адаптації до нових умов навчально-виховного процесу, налагодженні побутових умов проживання, встановлені нових соціальних зв’язків у навчальному закладі, за його межами;

· залучення постраждалих дітей до участі в діяльності позашкільних навчальних закладів з метою створення умов для їхньої самореалізації, залучення вихованців, учнів, студентів зазначених категорій до активної виховної і розвивальної діяльності в позаурочний час;

·  проведення діагностичної і корекційно-відновлювальної роботи з ними; 

· надання консультативної допомоги, проведення реабілітаційних заходів з дітьми зазначених категорій під час літнього оздоровлення у таборах відпочинку, навчальних закладах, місцях тимчасового перебування; 
· забезпечення індивідуального супроводу працівниками психологічної служби системи освіти всіх без винятку дітей, вихованців, учнів, студентів зазначених категорій та надання їм необхідної корекційної, реабілітаційної і соціально-педагогічної допомоги тощо;

· створення сприятливого соціально-психологічного клімату в навчальному закладі та оптимізація змісту і форм психологічної просвіти педагогічних працівників, батьків;

· недопущення своїми діями чи бездіяльністю вторинної травматизації учасників навчально-виховного процесу та, у разі потреби, перенаправляти дітей, батьків і педагогів до інших спеціалістів (психотерапевта, невролога тощо);

· застосування міжсекторальної взаємодії і мультидисциплінарного підходу до вирішення проблем, які виникають (за потреби звернутися до закладів і установ охорони здоров’я, підрозділів служби з надзвичайних ситуацій тощо з пропозицією співробітництва та координації у справі надання психологічної допомоги тим, хто її потребує);

· залучення до надання психологічної допомоги висококваліфікованих фахівців, практичних психологів, соціальних педагогів, психотерапевтів, консультантів ПМПК тощо;

· організація та проведення для тих, хто безпосередньо працює з постраждалими психологічної і професійної супервізії, здійснення методичного супроводу, розроблення інформаційних, методичних розробок, проведення навчальних семінарів і семінарів з обміну досвідом.
У зв’язку з проведенням АТО на території окремих областей, районів, міст соціальні педагоги навчальних закладів повинні вжити низку організаційних заходів щодо забезпечення основних прав і свобод дітей. Зокрема мова йде про оперативну підготовку необхідних документів про встановлення статусу дитини, визначення головних потреб, знаходження додаткових ресурсів у громаді, різних інституціях для їх задоволення. Важливим є влаштування дитини, яка була свідком військових дій та стала сиротою, у прийомні сім’ї. Слід вказати на психологічне травмування такої дитини, яке може проявлятися через певний час, тому слід приділити належну увагу забезпеченню її соціально-психологічного супроводу.

Соціальний педагог, керуючись статтею 3 Конвенції ООН про права дитини, у взаємодії із службою у справах дітей, центрами соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді, центрами реабілітації, притулками, кримінальною міліцією у справах дітей, опікунськими радами тощо, вживає заходів для оперативного вирішення питань, які пов’язані із індивідуальною ситуацією дитини.

Керівникам районних, міських психологічних служб необхідно забезпечити супервізію діяльності практичних психологів і соціальних педагогів. Супервізія  виконує такі основні функції: 

· навчальну (формуючу), що передбачає розвиток професійних умінь, навичок, здібностей;

· підтримуючу (тонізуючу), що передбачає підвищення стійкості впливу зі сторони проблем клієнтів;

· спрямовуючу (нормативну), що передбачає рефлексію працівником власної професійної діяльності, особистісних якостей (недоліки,  слабкі сторони, сліпі плями, осуд).

Супервізію можна здійснювати на індивідуальному рівні, а також на рівні групи.  Виділяють такі типи супервізії:

· один на один – передчасно запланована зустріч для обговорення та оцінки роботи фахівця.
· групова – засідання працівників психологічної служби району, міста, на якому обговорюються питання та оцінюється робота один одного. Учасники розглядають питання для обговорення, група обговорює кожен випадок і те, як він вирішувався. Відбувається обмін досвідом, знаннями.

· неформальна – незапланована консультація один на один чи по телефону, онлайн.

· кризова – незаплановане обговорення випадку, який, на думку працівника, призвів до кризи. Відбувається одразу після роботи з клієнтом.
Супервізія проводиться з метою вирішення робочої проблеми, використовуючи  знання і досвід інших людей для обговорення зазначеного питання (проблеми клієнта чи фахівця). На засіданні обов'язково висловлюється гіпотеза щодо проблеми, формулюється версію того, що відбувається. Проблема може бути поведінковою, психологічною, може бути пов'язана з діагнозом. Потім учасники супервізії обговорюють ситуацію, пропонують різні варіанти вирішення. Наприклад: «Якби я був консультантом, я зробив би так». На цьому етапі кожен використовує свій особистий, професійний і життєвий досвід, незалежно від того, ким він є за фахом – практичний психолог, соціальний педагог, методист тощо. Коли всі висловилися, ведучий коротко резюмує почуте, і цікавиться у фахівця, який заявив  проблему, чи задоволений він отриманими відповідями. Відповідь може бути як позитивною, так і негативною. Фахівець самостійно вирішує, яку ідею застосувати йому на практиці.

Термін «інтервізія» буквально означає «взаємне бачення». Він використовується як метод зміни існуючої практики спільно з іншими фахівцями і, водночас, спрямований на навчання. Інтервізія – метод навчання, що відбувається у групі за відсутності викладача, за допомогою якого фахівець представляє проблеми або мету іншого і може автоматично допомогти змінити сприйняття ситуації працівником психологічної служби. Кожен учасник інтервізійної групи має рівнозначні ролі, а роль того, хто навчається, є найважливішою. Інші ролі – консультант, спостерігач, модератор, той, хто надає зворотний зв’язок, слухач, кореспондент і ментор. Кожен учасник має власні навчальні цілі, які уточнюються і до певної міри реалізуються упродовж обговорення. У такому випадку кожен є залученим до процесу навчання. Реальна тематика та взаємодія учасників ведуть до появи багатьох неочікуваних ідей.

Можливими темами для обговорення в групі можуть бути такі: виробничі питання, конфліктні ситуації, планування оцінки, визначення проблем організації. Це та частина групового обговорення, де зміст складається із рефлексії та взаємодії, що завжди є частиною групового процесу. Кожен член групи має знати, що він хоче дізнатися під час групового обговорення і поділитися цим з іншими членами групи. 
Алгоритм проведення інтервізії:

1.Початок.
2.Індивідуальне формулювання проблеми. 

3.Вибір однієї актуальної для всіх проблеми. 
4. Уточнення суті проблеми. 

5.Визначення засобів вирішення означеної проблеми. 

6.Вибір оптимального шляху вирішення вибраної проблеми 

7.Аналіз, рефлексія.
Після проведення інтервізії оформляється звіт. На початку кожної зустрічі обговорюються звіти з попередньої, записуються реакції, коментарі інших учасників. У звіті описуються основні моменти інтервізійного процесу. 
Технологія проведення інтервізійної зустрічі
	Етап
	Зміст

	Початок


	Обговорення результатів попередньої зустрічі: чи були використані запропоновані способи вирішення проблем. Вибір модератора та кореспондента, уточнення їх обов’язків.

	Індивідуальне 

формулювання 

проблеми
	Кожен учасник інтервізії записує на аркуші актуальну для нього проблему, яка потребує вирішення.


	Обмін 

проблемами
	Кожен учасник озвучує свою проблему у тому порядку, який визначив модератор. Їх записують на великому аркуші.

	Вибір

проблеми 


	Шляхом голосування обирається найактуальніша проблема, яка буде обговорюватися впродовж зустрічі. Озвучуючи актуальну проблему, слід аргументувати свій вибір («Я голосую за дану проблему тому, що...»).

	Уточнення 

проблеми


	Кожен учасник задає автору проблеми, яка вибрана для обговорення, додаткові запитання для уточнення її суті. Автор проблеми дає відповіді на кожне запитання. 

	Вибір засобів
вирішення 

проблеми


	Кожен учасник записує у записник свої пропозиції та у порядку, встановленому модератором, висловлюється з приводу можливих, на його думку, способів вирішення проблеми («Якби я був на Вашому місці, то...») Кореспондент стисло записує думки учасників.

	Вирішення 

проблеми


	Автор обговорюваної проблеми обирає оптимальну для себе пропозицію, обґрунтовує свій вибір, називає шляхи її реалізації. Дякує усім іншим учасникам за підтримку.


Акцентуємо увагу, що починаючи з 2012-13 навчального року Міністерство освіти і науки України рекомендувало впроваджувати в загальноосвітніх навчальних закладах «годину психолога», що сприяє розв’язанню ряду соціально-педагогічних проблем в учнівському середовищі, а з 2013-2014 навчального року – факультативні курси, які орієнтовані на підсилення психологічної складової у вихованні дітей та учнівської молоді.

Для організаційно-методичного забезпечення викладання факультативних курсів перелік програм факультативних курсів, курсів за вибором та спецкурсів  для застосування в роботі працівників психологічної служби, рекомендованих для використання у загальноосвітніх навчальних закладах, розміщено на освітньому порталі КОІПОПК. Програми схвалені для використання у загальноосвітніх навчальних закладах науково-методичною комісією з проблем виховання дітей та учнівської молоді Науково-методичної ради з питань освіти Міністерства освіти і науки України (лист ІІТЗО № 14.1/12-Г-165 від 15 травня 2013 року). 

Важливим напрямом діяльності працівників психологічної служби в 2014-2015 навчальному році залишається забезпечення та психологічний супровід підготовки учнів до профільного та професійного самовизначення. Схвалений Міністерством освіти і науки України для використання у загальноосвітніх навчальних закладах (листи ІІТЗО №14.1/12-Г-948, №14.1/12-Г-949, №14.1/12-Г-950 від 23 червня 2014 року) програмно-методичний комплекс забезпечення професійного самовизначення учнів в умовах допрофільної підготовки містить програму «Людина і світ професій» для учнів 8–9-х кл. (9, 17, 35, 70 год.) та робочі зошити. На заняттях за програмою учні набудуть знань про світ професій, напрями профільного навчання, власні індивідуальні особливості. Все це створює сприятливі умови для свідомого й обґрунтованого вибору учнями профілю навчання з урахуванням власних інтересів, можливостей та потреб.

Завданням сучасної старшої профільної школи є не тільки забезпечення предметної підготовки, а й формування готовності випускників до професійного самовизначення та життєвої самореалізації. Схвалений Міністерством освіти і науки України для використання у загальноосвітніх навчальних закладах (листи ІІТЗО №14.1/12-Г-954, №14.1/12-Г-953, №14.1/12-Г-952, №14.1/12-Г-951 від 23 червня 2014 року) програмно-методичний комплекс забезпечення професійного самовизначення учнів старшої школи в умовах профільного навчання містить навчальні програми «Побудова кар’єри» (9, 17, 35, 70 год.) для учнів 10-11-х кл., навчально-методичний посібник для педагогічних працівників, робочий зошит для учнів старших класів. 
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Перелік фахових періодичних видань рекомендованих для використання в практичній діяльності працівників психологічної служби системи освіти
	Назва видання
	Передплатний індекс
	Періодичність/обсяг

	ВИДАВНИЦТВО «ШКІЛЬНИЙ СВІТ»

	Газета «Психолог»
	23316
	2 рази на місяць, 

120 сторінок

	Газета «Соціальний педагог»
	91815
	1 раз на місяць, 

 60 сторінок

	Газета «Дефектолог»
	90224
	1 раз на місяць, 

60 сторінок

	Газета «Психолог дошкілля»
	37648
	1 раз на місяць, 

60 сторінок

	Психолог. Бібліотека
	23677
	1 раз на місяць

	Соціальний педагог. Бібліотека
	49407
	1 раз на місяць

	Електронний додаток до газет
	
	1 раз на місяць

	Видавництво «Социс-прес»

	Журнал «Практична психологія та соціальна робота»
	74046
	1 раз на місяць

	Журнал «Обдарована дитина»
	74016
	10 разів на рік

	ВИДАВНИЦТВО ТОВ «Міжнародний центр фінансово-економічного 

розвитку Україна»

	Журнал «Практичний психолог: Дитячий садок»
	37775
	1 раз на місяць

64 сторінки

	Журнал «Практичний психолог: Школа»
	37772
	1 раз на місяць

64 сторінки


