Що таке готовність до шкільного навчання?
Як можна визначити психологічну готовність чи неготовність дітей до школи? Що ж таке, за нашими уявленнями, “зрілий дошкільник”?

“Дошкільну зрілість” можна визначити як цілісний психічний стан дитини дошкільного віку, що характеризується високим ступенем розвитку  тих якостей і процесів, що переживають свій розквіт саме в дошкільний  період дитинства і для яких цей період є сенситивним. Для  6-річних дітей із гарним психічним розвитком найтиповіший кооперативно-змагальний рівень спілкування з однолітками, довільність у сфері спілкування з дорослим і відкриття дитиною своїх переживань у сфері самосвідомості. Крім того, принципово важливими є:
· сформовані прийоми ігрової діяльності;

· розвинені соціальні емоції і високий (для даного періоду) рівень морального розвитку;

· розвинена уява;

· високий рівень наочно-образного мислення, пам’яті, мовлення.

Отже, що ж містить у собі поняття психологічна готовність до школи? Компонентами психологічної готовності є інтелектуальна, особиста, вольова. 

Інтелектуальна готовність не зводиться до наявного в дитини словникового запасу, спеціальних умінь і навичок. Чинні програми, їх засвоєння вимагають уміння порівнювати, аналізувати, узагальнювати, робити самостійні висновки.

Особиста готовність  виражається у ставленні дитини до школи, до навчальної діяльності, до вчителів, до себе. Якщо дитина не готова до соціальної позиції школяра, то навіть за наявності необхідного запасу умінь і навичок,  високого рівня інтелектуального розвитку їй буде важко у школі. Такі першокласники поводяться в школі, як-то кажуть, по-дитячому, вчаться дуже нерівномірно. Вони успішні, якщо заняття викликають у них безпосередній інтерес. Але якщо інтересу не має і діти мають виконувати завдання з почуттям відповідальності, то такий першокласник робить їх недбало, наспіх, йому важко досягти потрібного результату.

До шести років відбувається формування основних елементів вольової дії: дитина здатна поставити мету, прийняти рішення, намітити план дії, виконати його, докласти певних зусиль у випадку подолання перешкоди, оцінити результат своєї дії. У шестирічному віці мета досягається більш успішно за умови ігрової мотивації і оцінки поведінки з боку однолітків. Важливим є й уміння підпорядковувати свою поведінку новим нормам і правилам, орієнтуватися на вказівки вчителя, звернені до класу в цілому, здатність і бажання уважно слухати і точно виконувати  ці вказівки.

Неготові до шкільного навчання діти завдають учителю найбільше клопоту. Як правило, саме з цієї категорії “ведуть свій родовід” відстаючі учні. Найчастіше ці діти бувають неуважними на уроці, випадають із загальної роботи класу, нарешті, у них швидко зникає бажання вчитися й інтерес до шкільного життя.

Зазвичай виділяють три основні групи труднощів, з якими зустрічаються неготові до школи діти. Перша група ускладнень стосується системи взаємин і взаємодії з однолітками (невміння слухати товариша і стежити за його роботою, змістовно спілкуватися з однолітками, погоджувати з ними свої дії), друга – сфери спілкування з дорослим (нерозуміння умовності запитань учителя, його особливої позиції, специфічності навчальних ситуацій і навчального спілкування), третя – сфери власної самосвідомості (завищена оцінка своїх можливостей і здібностей, необ’єктивне ставлення до результатів своєї діяльності, неправильне сприйняття оцінок учителя). Ці три групи труднощів відбивають основні сторони психологічної  готовності дитини до школи і шкільного навчання. Відповідно і показники психологічної готовності до школи розподіляються  на  ці  групи.
Чи знаєте Ви свою дитину?
Фізичний розвиток 6-річної дитини. Всі органи і системи розвиваються і дозрівають неодночасно. Дитина росте “не щодня, а щогодини”: на шостому  році життя збільшення довжини тіла становить 8-10 см, а маси – 2,2-2,5 кг. У дітей добре розвинені м’язи, але в довгих кістках рук і ніг тільки починається окостеніння. Дитина виконує складні  фізичні рухи,

Але вона  не зовсім  готова до виконання дрібних, точних  і координованих рухів пальців рук. Дуже важкі для неї статичні навантаження. Тому неправильна поза і важкий портфель можуть призвести до викривлення хребта. У цьому віці ще не закінчилось окостеніння кісток зап’ястя і фаланг пальців. Тому рука під час письма може стомлюватись.

Недосконалість нервової регуляції рухів пояснює недостатню точність і швидкість виконання рухів. Дітям легше  писати великі букви, ніж малі.

Вивчення функціональної зрілості мозку показало, що діти вже готові до сприйняття й опрацювання значної кількості інформації. Слово може націлювати увагу  дитини на визначений об’єкт і його властивості. Довільна увага дітей нестабільна. Якщо з’являється щось цікаве, то увага переключається на нього.

Психічний розвиток. Для дітей дуже характерні  висока емоційність і велика значимість емоційних реакцій. Спроба довго утримувати увагу безуспішна, тому що високе виснаження нервових клітин кори головного мозку, мала стійкість уваги, емоційність і швидке  так зване  „охоронне гальмування” спричинюють відволікання, „рухове занепокоєння” вже через 10-15 хвилин після початку роботи.

Пам’ять  дитини довільна; вона досить добре запам’ятовує події, що відбувалися з нею, особливо важливі для неї, яскраво позитивно чи негативно емоційно забарвлені, запам’ятовує інформацію, факти, вірші, майже буквально переказує зміст книги чи фільму. При цьому  переказати буквально їй набагато простіше, ніж „своїми словами”.

Характер мислення  в цьому віці  наочно-образний, чи почуттєвий, тобто, аналізуючи події, явища, діти спираються на реальні події, а висновки роблять, схоплюючи якусь окрему зовнішню ознаку. Якщо дитина виявляється в ситуації, коли потрібно оперувати знаннями і розв’язувати завдання абстрактно, то їй це зробити  важко, і хоча вона намагається , відсутність досвіду і недостатній розвиток понять не дозволяють їй скласти судження про предмети і явища. Тому в розповіді переважають наочні зображення і описи. Діти не можуть оцінювати, хоча уже уміють порівнювати, не вміючи класифікувати, але вміють виділяти спільне і відмінне, щоправда, за однією найбільш  істотною ознакою. У міркуваннях дітей цього віку (вони охоче розмірковують) є своя логіка, вони навіть намагаються зробити висновки, але їм ще заважає обмеженість досвіду і знань.

Особистий розвиток дошкільників значною мірою залежить від соціальних умов, середовища, в якому зростає дитина, від соціального благополуччя, оточення.

Вік 6 років – це період формування  психологічних механізмів особистості дитини. Творчість малюка у грі творче ставлення до визначених завдань є одним із показників становлення особистості. Психічний розвиток і становлення  особистості пов’язані із самосвідомістю, а найбільш яскраво самосвідомість виявляється в самооцінці. Це те, як дитина оцінює себе, свої якості, свої можливості, свої успіхи і невдачі. Така самооцінка неможлива без авторитетного коригування дорослого. При цьому емоції часто переважають над об’єктивністю. Крім того , авторитет дорослого настільки значимий, що власну оцінку відсуває назад оцінка дорослого. Своїх однолітків  дитина оцінює так, як оцінює їх дорослий. Разом з тим,  діти можуть передбачити реакцію дорослого, і тому поводження однієї дитини з різними дорослими різне (вона знає, що з ким можна). Отже, необхідно погодити вимоги, щоб дитина знала, чого від неї хочуть, і не змінювати їх часто. Як правило, дитині подобається  бути „гарною”, одержувати підтвердження власної самооцінки „я -гарна”.

Занижена самооцінка найчастіше формується  в дітей, успіхи яких не задовольняють дорослих, що об’єктивно не визначили можливості дитини, вимагаючи від неї більше, ніж вона може. Постійне невдоволення собою, зневіра у можливому успіху дуже швидко спричинюють апатію, небажання вчитися. Тому важливо не стільки показати дитині невдачі, труднощі, скільки допомогти побачити свої можливості.

Сьомий рік життя належить до перехідного (“кризового”) вікового періоду. Такі періоди характеризуються особливо швидкими змінами як у фізичному, так і у психічному  розвитку дітей.

Швидкість  змін  у  перехідні  періоди  розвитку  настільки  значна,  що буквально кожен місяць життя приносить щось нове. Так, типова дитина 6,5 років істотно відрізняється за рівнем психолого-фізіологічної зрілості як від дитини 6-ти років, так і від 7-ми річної. У 6-ти річної дитини, порівняно з 7-ми річною, недостатньо сформовані центральні гальмівні процеси, значно нижча довільність поведінки, висока стомлюваність, менш сформована здатність до концентрації і до переключення уваги, переважає ігрова мотивація.

Потенціальні  вікові можливості дитини на порозі школи – це: 
· позитивне ставлення до себе, впевненість у своїх силах, відкритість до зовнішнього світу – дитина доброзичлива, чуйна до переживань іншої людини, має почуття власної гідності, поважає гідність інших;

· ініціативність і самостійність у грі, спілкуванні, конструюванні, малюванні, ліпленні, у розв’язанні елементарних соціальних і побутових завдань – дитина легко вибирає собі рід занять і партнерів, здатна породжувати і втілювати різноманітні задуми, що змінюють один одного;

· активна взаємодія з однолітками і дорослими, участь у спільних іграх – дитина здатна домовлятися, враховувати інтереси інших, стримувати свої емоції; у ході спільної діяльності обговорює проблеми, що виникають, правила, може підтримувати розмову на цікаву для неї тему;

· творчі здібності, фантазія, уява, що виявляються в грі, у малюванні, придумуванні казок, танцях, співі;

· освоєння власного тіла і тілесних рухів – дитина з задоволенням бігає, стрибає, лазить, видозмінює раніше засвоєні рухи, пристосовуючи їх до нових умов;

· вольовий початок, що виявляється в продуктивній діяльності дитини; дитина може виконувати інструкцію педагога, діяти за встановленими правилами;

· пізнавальні здібності, що виявляються в допитливості, - дитина ставить запитання, намагається самостійно придумувати пояснення, любить  спостерігати, експериментувати, виявляє цікавість до пізнавальної літератури, графічних схем, намагається самостійно користуватися ними;

· одночасно з розвитком цих якостей підвищується компетентність дитини в різних видах діяльності й у сфері взаємин. Це виявляється не тільки в тому, що дитина має знання, уміння і навички, але й у тому, що вона здатна приймати на основі цієї компетентності власні рішення.

Цей “віковий портрет” відбиває принципово можливі досягнення дітей до моменту вступу їх до школи,  однак жодна дитина не має усього комплексу цих характеристик водночас. Тому цей портрет не може бути критерієм визначення рівня розвитку конкретної дитини, але дає загальний орієнтир для педагогів а також для батьків дітей, що йдуть до школи.
ПОРАДИ  ДЛЯ  БАТЬКІВ

ПЕРШОКЛАСНИКІВ.

Для підтримання пізнавальної активності :

· заохочувати всі зусилля дитини, а саме її бажання пізнавати нове;

· важливо відповідати на всі запитання дитини, займатись з нею тим, що їй подобається  ;
· уникати стереотипів та шаблонів у роботі, розвивати творчість дитини .
З метою запобігання формування негативного образу „Я” дитини бажано :

· уникати негативних оцінок дитини , результатів її діяльності;

· порівнювати результати роботи дитини тільки з її  власними досягненнями , а не з досягненнями інших дітей;

· не смикати дитину щохвилини, не говорити їй про її недоліки, не пригнічувати ініціативу дитини. Твердість лінії у вихованні досягається терпінням, відсутністю поспіху;

· не плутати поняття „хороша” і „зручна” дитина;

· кожна дитина у процесі виховання, спілкування з вихователем, вчителем, батьками має почуватися захищеною.

Орієнтація на позитивний контакт з дитиною: 

· любити дітей;

· знайти золоту середину між періодичними перебуваннями малюка наодинці з собою і спілкуванням з дорослими; 

· кожна дитина потребує любові і теплоти почуттів для повноцінного особистісного розвитку.

Орієнтація на індивідуальність дитини:

· психологічне здоров’я дитини – її бажання бути „всім, чим вона може”;

· розвиток свого потенціалу через самоактуалізацію, знаходження  правильного уявлення про самого (саму) себе.

Уникайте авторитарного стилю у вихованні дітей!

Уникайте прямого тиску на дитину.
Пам’ятка батькам першокласників.

Від п’ятилітньої дитини до мене 

тільки крок, від новонародженої   

до п’ятилітньої – величезна відстань.

Л. Толстой


Любіть дитину. Не забувайте про тілесний контакт з нею.

Знаходьте радість у спілкуванні з дитиною. Визначте для неї місце в сім’ї.

Хай не буде жодного дня без прочитаної книжки.

Розмовляйте з дитиною, розвивайте її мову.

Цікавтеся справами і проблемами дитини.

Дозволяйте дитині малювати, розфарбовувати. 

Відвідуйте театри, організовуйте сімейні екскурсії містом.

Надавайте перевагу повноцінному харчуванню дитини, а не розкішному одягу.

Обмежте перегляд телепередач, ігри на комп’ютері до 30 хв.

Привчайте дітей до самообслуговування, формуйте трудові навички і любов до праці.

Не робіть з дитини лише споживача, хай вона буде рівноцінним членом сім’ї зі своїми правами і обов’язками.

Пам’ятайте, що діти – не просто продовжувачі ваших вмінь, знань, здібностей. Кожна дитина має право на реалізацію своїх потенційних можливостей і на власну долю. 

Правила для першокласників.
1. Не забирай чужого, але й не все своє віддавай. 

2. Попросили – дай, намагаються відібрати – старайся захищатися.

3. Не ображайся без причини.

4. Сам ні до кого не приставай.

5. Коли кличуть гратися – йди, не кличуть – попроси, цього соромитися не слід.

6. Грайся чесно, а якщо керуєш грою – не ображай інших.

7. Не дражнися, не  хникай, не вимагай нічого. Ніколи двічі не проси. Не будь ябедою.

8. Через оцінку  не плач, з учителем не сперечайся і не ображайся. Робити уроки потрібно завжди, тоді і оцінки будуть гарні.

9. Не будь ніколи замазурою – таких не люблять.

10. Частіше кажи: давай дружити, давай разом гуляти. І завжди у тебе будуть друзі.

Неправильне виховання.

  1.    Тип неприйняття  ( відсутність любові до батьків). 

Характерні ознаки: надмірний, суворий контроль за дитиною; застосування жорстоких методів покарання; протестне ставлення до дитини; мінімум уваги з боку батьків.

Це зумовлено тим, що дитина була небажаною, несхожа на батьків, народилася з фізичною вадою тощо.

           Наслідки: неприйняття батьками дитини призводить до неприйняття нею батьків, тобто виникає взаємне відчуження.

2. Гіперсоціальний тип ( я люблю тебе лише тоді, коли ти виправдовуєш мої очікування і виконуєш мої вимоги).

За такого типу виховання  базується на чітких інструкціях. Дитина ніби запрограмована, надміру дисциплінована, суха та педантична. Вона як робот, автоматичний виконавець.

Наслідки:     намагання догодити іншим, страх перед труднощами та невдачами. Розвивається невпевненість, негативне ставлення до себе. Як наслідок – соціальна ізоляція, дитина лишається наодинці зі своїми проблемами та переживаннями.

3. Тривожно – упевнений тип (любов до дитини трансформується у страх втратити її).

Дитині навіюють думку про те , що на неї всюди чатує небезпека.

Наслідки:     страх батьків за дитину призводить до того, що вона стає заляканою, тривожною, несамостійною, нерішучою, боязкою. Формується низька самооцінка.

4. Егоцентричний тип ( нав’язування дитині думки, що вона 

надзвичайна, виняткова).

Обов’язки дитини зведені до мінімуму, права – необмежені. Її найменші бажання миттєво задовольняються. Дитина прагне завжди бути поміченою, викликати загальне схвалення, а коли цього немає, виникають істеричні реакції.

Наслідки:   в характері дитини  розвиваються і закріплюються егоїстичні тенденції. У колективі однолітків  міф, що вона найкраща, руйнується, оскільки її прагнення бути лідером нічим не підкріплене. Дитина стає самотньою або закріплює агресивність як рису характеру.

        Прийняття (позитивне  ставлення до дитини, незалежно від того, чи радує вона дорослих у даний момент):

· дозвіл дитині бути такою, яка вона є;

· увага до її почуттів і думок, уміння почути  та зрозуміти їх;

· здатність підтримати дитину;

· повага до позиції дитини, віра в її сили та можливості;

· готовність ділитися власними поглядами і  цінностями;

· поблажливе і терпеливе ставлення.

Система схвалень і покарань

Батьки мають пам’ятати, що  схвалення належної поведінки дитини важливіше для її розвитку, ніж її осуд.

Оцінювати треба тільки вчинки і справи дитини, а неї саму. Будь-яке схвалення складається з двох компонентів -  висловлювань дорослих і висловлювань дитини. Сказане батьками має виявляти чітку позитивну оцінку дитячих вчинків або намірів.

Покарання має бути продуктивним, а не руйнівним. 

· Покарання не повинно шкодити здоров’ю  - ні фізичному, ні психічному.

· Якщо є сумніви карати чи не карати – не карайте.

· За один раз – тільки одне покарання.

· Краще не карати взагалі, ніж карати із запізненням.

· Покараний – прощений (про старі гріхи – жодного слова).

· Покарання  - без приниження (це не торжество вашої сили над слабкістю дитини).

· Дитина має боятися  не батьківського покарання, а того, що вона завдає комусь болю своїми словами, діями, вчинками, намірами.

 Взаємини між батьками та дітьми залежать не від того, скільки разів на день дорослі хвалять чи карають дитину, а від того, як вони це роблять. Занадто захоплюючись різними методами та засобами виховання, батьки сприймають свою дитину як власність, як матеріал, з якого вони можуть “виліпити” ідеал сина чи доньки. Вони автоматично позбавляють дитину права голосу і права вибору.

Слід пам’ятати:  перед вами не просто маленька дитина, а особистість зі своїм внутрішнім світом, з тільки їй притаманними індивідуальними відмінностями.

